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între cele mai valoroase documente pentru reconstituirea realităţilor 
societăţii medievale se înscriu conscrierile domeniilor fiscale, eclesiastice 
sau nobiliare, care reflectă nivelul de dezvoltare economică, raporturile 
sociale şi juridice, precum şi modul de viaţă al diferitelor categorii sociale 
pe un teritoriu dat. 

în cele ce urmează, pe baza informaţiilor oferite de conscrierea din 
anul 1722, ne vom referi la dezvoltarea economico-socială şi caracteristi
cile feudalismului în părţile Bihorului. în tratarea problemei ne-am oprit 
la documentul amintit, conscrierea tuturor bunurilor capitlului bisericii 
catedrale din Oradea, existente în comitatul Bihor, întocmită în anul 
17221, întrucît alături de conscrierea domeniului Beiuş din anul 172l2 
este printre puţinele documente de acest gen, care se referă la o zonă 
geografică mai largă. Prin multitudinea informaţiilor pe care le oferă, 
documentul este indispensabil reconstituirii vieţii satelor bihorene în evul 
mediu, reliefării specificului unui domeniu feudal şi generalizării unor 
concluzii la nivelul întregului comitat. 

Conscrierea a fost întocmită cu scopul de a fi înregistrate bunurile 
mobile şi imobile ale domeniului capitular la acea dată, pentru a dispune 
de o evidenţă clară a veniturilor şi în scopul reorganizării domeniului3. 
în atenţia capitlului, după reinstalarea sa în Oradea, printre alte probleme 

1 Conscrierea a fost întocmită de către doi asesori de la tabla de judecată co
mitatensă, din împuternicirea capitlului, Arhivele Statului Oradea( Arh. Stat. Ora
dea), Fond Capitlul episcopiei rom. cat. de Oradea, Acta antiqua, Fasc. LXV, nr. I 
(în continuare Conscrierea ... ), f. 1-222. 

2 Idem, Fond Episcopia rom. cat. de Oradea, registre, nr. 368, f. 1-182; vezi 
şi Ana Ilea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, Conscrierea domeniului Beiuş la 
anul 1721, în Crisia, 1980, f. 353-452. 

3 Domeniul capitular s-a constituit în decursul anilor, începînd cu secolul al 
Xii-lea, prin danii regale, imperiale, alte donaţii, cumpărări, deposedări etc. Con
form cartulariului din 1374 şi conscrierii „liber regius" din anul 1552, domeniul 
cuprindea oraşul Oradea cu 320 porţi (în partea stingă a Crişului Repede), Viena 
Nouă cu 40 porţi şi Sf. Petru cu 8 porţi, 47 de localităţi din comitatul Bihor, însu
rnînd 1 351 de porţi, precum şi cîteva localităţi din comitatele Zarand, Pest, Nograd, 
Borsod, Szabolcs şi Satu Mare. Sub această formă domeniul s-a menţinut pînă în 
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primordiale erau şi reconstituirea şi reorganizarea marelui său domeniu 
feudal, precum şi exploatarea tuturor surselor de venituri pentru a putea 
face faţă noilor cerinţe ale epocii. În aceste condiţii se impunea cu nece
sitate întocmirea unei astfel de conscrieri. 

Organizarea domeniului. Domeniul capitular, după cum consem
nează conscrierea, se compunea din o parte din oraşul Oradea, 45 
sate şi 31 predii situate pe cursul superior şi inferior al Crişului Repede, 
spre est pînă la Vadul Crişului, spre sud pînă la Suplacul de Tinca, la 
nord pînă la Tarcea şi Văşad, iar în vest pînă dincolo de frontiera de 
azi a ţării4 • Domeniul se întindea pe o arie teritorială amplă dar nu era 

anul 1557 cînd, datorită situaţiei politice, instituţiile ecleziastice romano-catolice 
nu mai sînt recunoscute în mod oficial în Transilvania şi îşi pierd toate dreptu
rile exercitate pînă atunci. Astfel domeniul capitular se desmembrează, o parte din 
proprietăţi sînt încorporate în domeniul cetăţii Orăzii, administrat de principii 
Transilvaniei, iar unele ajung în stăpinirea unor familii nobiliare sau a unor 
persoane din anturajul principilor. Această situaţie dăinuie aproape un secol şi 
jumătate pînă în anul 1692 cînd, după eliberarea Orăzii de către austrieci, se 
reînfiinţează aici episcopia şi capitlul rom. cat. Prin rescriptul imperial din ~4 no
iembrie 1693 se restituie celor două instituţii toate proprietăţile stăpînite înainte 
vreme (Bunyitay Vincze, A varadi puspăkseg tărtenete, vol. II, 1883, p. 271-285). 

4 Domeniul capitular cuprindea următoarele localităţi situate în comitatul Bi
hor: Alparea (Alpar), Bogomer (azi în R.P.U.), Berechiul (Barakony>, Bicaciu (Bi
kâcs>, Borş (Borsi), Cacuciul Vechi (Magyar Kakucs), 1/3 din Căpîlna (Kâpolna; 
2/3 erau ale episcopiei rom. cat.), Cheşa (Kishâza), Cheriu (Nagyker), Cihei (Csehi), 
Csokmo (R.P.U.), 1/3 din Dobricioneşti (Dubricson 2/3 erau ale fam. Haler), Dum
brăviţa Mică (Kis-Dombroviza), Dumbrăviţa de Codru (Havas Dombroviza), Fel
cheriu (Kis Ker), Forosig (Foroszeg), Gălăşeni (Galoshâza), Hodis (Hodos), Husasăul 
de Criş (Kis Ujfalu), Ineul de Criş (Kis Jeno), Ioşia (Egyhâz Eossi), Josani (Kraj
nikfalva), Lupoaia (Farkas Patak), Măgeşti (Szâszfalva), Miersig (Nyârszeg), Mike
percs (R.P.U.), Nagy Harsany (R.P.U.), Oradea (în stînga Crişului, între Cetate şi 
Ioşia; cuprindea şi Viena Nouă şi Sf. Petru), Petid (Petegd), Roit (Rojt), Rontău 
(Ront6), Sălacea (Szalacs), 1,;3 din Săldăbagiu Mic (Szaldabâgy-Szelistye; 2/3 erau 
ale episcopiei rom. cat.), Sititelec (Szekelytelek), Sîntelec (Szentelek), Şauaieu 
(Sâlyi), 1/2 din Şilindru (Selend; 1/2 era a fam. ,Frater), 1/2 din Suplacul de 
Tinca (Szeplak); 1/2 era a Episcopiei rom. cat., Szent-Peterszeg (R.P.U.), 
1/3 din Tarcea (Er Tarosa; 2/3 era a fam. Karoly), Toboliu (Vizes-Gyân), 'ni.mă
şeu (Tamâssi), Ursad (Urszâd), Uileacul de Munte (Ujlak), Vadul Crişului (Rev) şi 
Văsad (Vassad). Prediile capitulare erau următoarele: Abrahamhaza lingă Cihei, 
Babostya - între Sauaieu şi Sititelec, Becs în R.P.U., Besenyo - la sud-vest de 
Oradea, Carasăul de Sus şi de Jos - mai tîrziu satul Cărăsău, Ertolgy - între 
Sălacea şi Văşad, Er Apati - lingă Valea lui Mihai, Folephaza - lingă Miersig, 
Iclod, Mişca şi Megyer - pe lingă Peţa, între Ioşia şi Sîntandrei, Irhaz - R.P.U., 
Kecsegd - lingă Girişul de Criş, Kis-Harsany - R.P.U., Kupocz, Szent Gyorgy şi 
Szent Janos - lingă Sălacea, Kis es Nagy Mehes - lingă Gepiu, Lakattya, Mâ
mocsahâza şi Laszl6haza - lingă Petid şi Suplacul de Tinca, Micske - între Ora
dea şi Sîntion, Zomlinul Mare - lingă Santăul Mare, Pilsky - în R.P.U., Rovid 
- între Roit şi Tămăşeu, Toboly - între Tărian şi Toboliu, Vizad sau Syat -
lingă Petid, Ptakfalva sau Satuly de Valle, Brugyi şi Bruzik - în districtul Beiuş 
(fără a putea fi localizate). 

Pentru a avea o imagine completă asupra proprietăţilor capitulare se cuvine 
să nominalizăm aici şi bunurile prepoziturii mari şi ale prepoziturii mici, care nu 
sînt cuprinse în conscrirea din 1722. Acestea erau: Aszal6 (R.P.U.), Bedo (R.P.U.), 
Chişirid, Furta (R.P.U.), Gurbediu, Tepe (R.P.U.), Vereş-Egyhâza (R.P.U. şi 
Sin tandrei. 
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de tip concentrat, proprietăţile de cele mai multe ori fiind intercalate cu 
ale altor stăpîni. Satele domeniului erau răspîndite în cîmpie, pe văi şi 
dealuri şi în zone depresionare. Se constată o diferenţiere tipologică a 
satelor în funcţie de formele de relief, ocupaţiile locuitorilor, ape, dru
muri şi alte elemente. Majoritatea satelor erau de tip adunat sau concen
trat, cu casele aşezate de-a lungul drumului sau a unei văi. Pămîntul de 
cultură şi fînaţul erau în hotarul satului, dispus în majoritate cazuribr 
în două părţi (calcaturi). în depresiunea Beiuşului satele erau de tip răs
firat sau împrăştiat, cu casele disociate, care aveau în jurul lor întreg 
extravilanul aparţinător gospodăriilor respective. Conscrierea menţionează 
în cazul fiecărui sat orientarea faţă de punctele cardinale, distanţa faţă 
de Oradea şi satele vecine cu stăpînii de pămînt. 

În ce priveşte organizarea domeniului capitular, încă în anul 1699 
a fost reinstituită vechea funcţie economică de decan". Decanul capitular 
era ales anual dintre canonici, avea în sarcină coordonarea întregului 
domeniu şi raporta în şedinţele capitulare despre mersul economiei. Ca 
reprezentant al capitlului în probleme juridice el prezida şi scaunul de 
judecată domenial. Direct subordonat decanului era provizorul care con
form instrucţiunilor din anul 17156 era obligat să ţină evidenţa venituri
lor şi cheltuielilor domeniale, să se îngrijească de prestarea şi încasarea 
la timp a tuturor obligaţiilor din partea supuşilor, să fie interesat în 
sporirea continuă a veniturilor domeniului prin exploatarea tuturor re
surselor etc. 

Conscrierea din anul 1722 nominalizează şapte şpani în satele: Borş, 
Săldăbagiu Mic, Sititelec, Sălacea, Văşad, Cacuciul Nou şi Mikepercs 
(R.P.U.) şi un subşpan la Vadu-Crişului, care răspundeau de mersul lu
crărilor agricole şi de prestarea obligaţiilor în satele din jur. Aceştia dă
deau socoteală în faţa provizorului de îndeplinirea atribuţiunilor lor. în 
sfîrşit, sarcini economice pe seama domeniului aveau şi juzii satelor, care, 
drept recompensă, erau scutiţi de unele obligaţii. 

Observăm deci că pînă în anul 1722 se conturaseră în linii generale 
formele de organizare ale domeniului. În perioada următoare, pînă la 
mijlocul sec. al XVIII-lea, se vor înfiinţa mai multe oficii economice (pro
vizorate, raţionistate, clavigerate, şpanate) la nivelul cărora se vor crea 
o serie de documente, care reflectă producţia agricolă, starea materială 
a locuitorilor şi evoluţia raporturilor sociale, precum şi veniturile şi chel
tuielile domeniului capitular. 

Conscrierea înregistrează în cadrul fiecărei localităţi în parte numele 
capilor de familie, categoria socială, funcţiile economice sau administra
tive, cantitatea sesiei, suprafaţa terenului arabil şi a fînaţului în sesie 
sau care se împart anual între locuitori, animale mari şi mici, morile şi 
cazanele de fiert ţuică. în unele cazuri, tabelul localităţii înregistrează şi 

5 Arh. St. Oradea, fond Capitlul episcopiei rom. cat. de Oradea (în continuare 
Capitlul E.r.c.O.) Inv. 540, nr. 1 (Acta capituli), p. 7. 

6 Ibidem, Instrumenta literalia, fasc. XXIII a, p. 31-32. 
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fraţii şi fii care trăiesc împreună cu capii de familie (in uno panae). Ta
belele sînt urmate apoi de observaţii privind aşezarea localităţii, aprecieri 
asupra pămîntului, pădurilor şi a obligaţiilor feudale ale supuşilor. 

A vînd în vedere aria geografică de întindere a domeniului precum şi 
numărul destul de mare al satelor pe care le cuprinde, într-o primă fază 
ne vom opri numai asupra celor 19 sate şi 14 predii situate la sud-vest 
de Oradea, în stînga Crişului Repede şi pînă pe cursul Crişului Negru. 
Dintre acestea, 11 erau cuprinse din punct de vedere administrativ în 
districtul Beiuşului şi erau aşezate în zonă de dealuri, c.elelalte 8 erau 
cuprinse în plasa Oradea şi aşezate în zona de cîmpie din partea de sud
vest a comitatului7. Diferenţierea impusă de aceste două forme de relief, 
existente în zona de care ne ocupăm, va influenţa nu numai tipul aşeză
rilor umane, aşa cum am arătat, ci şi modul de viaţă al locuitorilor, preo
cupările lor şi relaţiile ei şi stăpînul feudal. 

Economia agrară. Principala sursă de venituri a domeniului, prin
cipalul mijloc de producţie, precum şi elementul esenţial al existenţei 
ţăranilor de aici, ca şi de pretutindeni, era pămîntul, glia sau vatra de care 
ei se simţeau legaţi trup şi suflet, fără a avea nevoie de legile drastice 
,,scrise cu propiul lor sînge". 

Referitor la pămînt, conscrierea înregistrează cantitatea sesiei (în
treagă, 1/2, 1/3 sau 1/4), suprafaţa arabilului şi fînaţului în sesie sau care 
se divid anual între locuitori. Cantitatea sesiei nu este însă un indiciu 
pentru a stabili suprafaţa pămîntului, întrucît la această dată nu este 
fixată mărimea unei sesii întregi şi nici documentul nu face astfel de 
referiri. In majoritatea cazurilor indică sesia întreagă, fără a exista vreo 
concordanţă cu suprafeţele terenurilor componente. Din numărul total al 
supuşilor celor 19 sate doar 5 sînt înregistraţi cu fracţiuni de sesii (în 
Căpîlna şi Săldăbagiu Mic). 

In ceea ce priveşte intravilanul supuşilor nu se face nici o precizare. 
Doar în cazul satelor Miersig, Sititelec şi Şauaieu se menţionează că lo
cuitorii au vatră nouă, între păduri, iar pe vechea vatră au rămas numai 
ruinele bisericii şi acum se cultivă porumb8• 

Informaţii mai ample avem în legătură cu terenul arabil şi fînaţul 
supuşilor. ln satele de cîmpie pămîntul arabil era dispus în două părţi 
în hotarul satului. în mod obişnuit supuşii aveau cantităţi egale de pă
mînt în cele două părţi. După cum rezultă şi din tabelul anexă 1, în 
5 sate terenul arabil se diviza anual între locuitori, după puterea de 
muncă a fiecărei gospodării, iar în 3 sate arabilul era dat în sesie odată 
pentru totdeauna. În satele din districtul Beiuşului întregul pămînt de 
cultură al locuitorilor era concentrat în jurul intravilanelor şi nu era 

7 Localităţile din districtul Beiuş erau următoarele: Căpîlna, Cheşa, Dumbră
viţa Mică, Dumbrăviţa de Codru, Forosig, Hodiş, Lupoaia, Fetid, Suplacul de Tinca, 
Săldăbagiu Mic şi Ursad. Cele din plasa Oradea erau: Berechiu, Bicaciu, Cihei, 
Miersig, Roit, Şauaieu, Sititelec şi Toboliu. Prediile se pot vedea la nota 4 con
form localizării lor. 

8 Conscrierea ... , f. 64-69. 
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dispus în calcaturi. În conscriere se subliniază că locuitorii satelor româ
neşti din zone cu relief mai înalt, conform obiceiului, au intravilanul la 
un loc cu toate pertinenţele (seorsivas- suas sessiones), teren arabil, fînaţ, 
terenuri pentru varză etc. astfel, că fiecare gospodar (hospes) îşi poate 
exercita întreaga economie în jurul casei sale9• În această zonă terenul 
arabil era mult mai restrîns ca întindere şi era cuprins în sesii. 

Suprafaţa arabilului este exprimată în cîble, adică în cantitatea de 
griu care se putea însămînţa pe un anumit loc. Conscriptorii fac menţiu
nea că au înregistrat numai arabilul dintr-o calcatură, adică o parte a 
hotarului, pentru fiecare locuitor, şi această cifră trebuie dublată sau 
triplată în funcţie de numărul calcaturilor. în cazul nostru se poate aplica 
acest calcul numai la satele de cîmpie care aveau două calcaturi. Făcînd 
o comparaţie a celor două zone pe baza cifrelor din tabel observăm, după 
cum este şi normal, că suprafeţele arabilelor de la cîmpie erau mult mai 
mari decît în zona de dealuri. Cele 8 sate de cîmpie aveau în total teren 
arabil de 857 cîble, pe cînd cele 11 din districtul Beiuş de numai 334 
cîble. Nici conscrierea şi nici alte documente cercetate din această pe
rioadă nu raportează suprafaţa pămîntului de o cîblă la vreo unitate de 
măsură de suprafaţă. În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, pămîn
tul de o cîblă era echivalent cu iugărul de 1100-1 300 stj. patraţi. 

În ce priveşte calitatea terenului arabil, cu excepţia Şauaieului unde 
era teren argilos, în satele de cîmpie era de bună calitate putîndu-se cul
tiva griul în condiţii bune sau chiar foarte bune. În districtul Beiuşului 
arabilul era de fertilitate mediocră, producea cereale numai prin îngrăşare 
(gunoire) abundentă. Se menţionează doar în cazul Fetidului că are teren 
roditor la şes şi produce grîu de calitate foarte bună. Locuitorii din 
această zonă practicau o agricultură extensivă prin defrişarea şi desţe
lenirea a noi terenuri, care iniţial erau de o productivitate mai mare. Lu
crările agricole, aratul şi semănatul, aici se efectuau în condiţii mult 
mai grele. 

Fînaţul la fel ca şi arabilul în zona de cîmpie se împărţea anual 
între locuitori, iar în zona de deal era cuprins în sesie. Raportat la terenul 
arabil în districtul Beiuş fînaţul era de întindere mai mare. Arabilului 
de 334 cîble îi corespundea fînaţ de 420 de cosaşi1°. În satele de cîmpie 
proporţia între cele două categorii de terenuri era inversă. în timp ce 
artlbilul era de 857 cîble, fînaţul era de numai 649 cosaşi. Conscrierea 
menţionează de altfel că fînaţul aici nu era prea întins, dar era de bună 
calitate şi producea fin bun. În zona de dealuri calitatea fînaţului era la 
fel cu a arabilului. 

Dacă raportăm suprafeţele de arabil şi fînaţ din cele două zone la 
numărul total al familiilor vom obţine la cîmpie o medie de peste 4 iu
găre arabil sau peste 8 iugăre dacă dublăm cifra şi peste 3 iugăre de 

9 Ibidem, f. 96-97. 
10 Suprafaţa fînaţului care putea fi cosită într-o zi de un cosaş = fînaţ de un 

cosaş = 1 iugăr în a doua jumătate a sec. XVIII. 
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finaţ la o familie, iar în zona de deal 2 1{3 iugăre arabil şi peste 3 iugăre 
finaţ. Pornind apoi de la repartizarea concretă a terenurilor pe familii 
conform tabelelor şi ţinînd cont şi de productivitatea solului, care în cele 
mai bune cazuri după o cîblă de semănătură dădea o producţie de cel 
mult 4 cîble, ne dăm seama că în cele mai multe cazuri pămîntul cu 
care era înzestrată o gospodărie ţărănească era puţin mai ales în zona de 
dealuri. Acest lucru este confirmat şi de faptul că ţăranii luau în arendă 
sau lucrau prin înţelegere cu stăpînul prediile situate în vecinătatea sa
telor lor. Astfel locuitoriii din Toboliu, care aveau teren puţin şi în mare 
parte îl foloseau drept păşune, obişnuiau să arendeze prediile Tobolj şi 
Kecset prestînd în schimb nona din produse după arabil şi după fînaţ 
8 polturi de fiecare căpiţă de fin. Prediul Besenyo îl arendau cu 40 fi. pe 
an şi nona din produse11 • În prediile Babostya şi Fillophaza locuitorii din 
Miersig şi Sititelec adunau finul, circa 60 de care în fiecare prediu, îşi 
ţineau porcii la ghindă, iar cei din Şauaieu arendau arabilul după care 
prestau nona. Tot în aceste condiţii locuitorii din Cihei semănau porumb 
în prediul Abrahamhaza. în districtul Beiuşului prediile cele mai mari 
erau Lakatya şi Carasăul de Sus şi de Jos care erau arendate de locui
torii din Fetid şi Suplacul de Tinca. în această perioadă capitlul mai 
deţinea şi alte predii care încă nu erau cuprinse în circuitul economic. 
Altele încă nu erau recuperate de la alţi stăpîni de pămînt sau erau 
arendate unor ţărani din afara domeniului capitular (extranei). Spre exem
plu în prediul Tobolj locuitorii din Cheresig foloseau un teren arabil de 
2 OOO cruci de grîu şi tot aici alţii se ocupau cu albinăritul plătind capi
tlului nona. 

Pe lîngă terenurile arătate satele aveau şi păşuni folosite în comun 
de către locuitori. Desigur şi acestea erau tot terenuri domeniale asupra 
cărora locuitorii aveau drept de folosinţă. Cons'Crierea menţionează doar 
calitatea păşunilor şi dacă erau îndestulătoare sau nu pentru comunitate. 
în unele cazuri se mai foloseau drept păşuni şi unele finaţe din predii, 
terenuri din păduri sau locuri necultivate. 

În hotarul satelor sau pe dealuri şi coline se întindeau pădurile care 
aveau acelaşi statut de proprietate şi folosinţă ca şi păşunile. Pădurile 
erau încadrate în perimetrul satelor mai apropiate, locuitorii de aici avînd 
permisiunea de a tăia lemne de foc şi de construcţii şi de a-şi ţine porcii 
la ghindă. Satele care nu aveau păduri în perimetrul lor, avea dreptul la 
lemne din pădurea vecină. Astfel, locuitorii din Ber1?1chiu şi Roit benefi
ciau de lemne din pădurea Bicaciului. Ciheiul, neavînd nici în perimetru 
şi nici în vecinătate pădure capitulară, primea lemne de foc şi de con
strucţii din pădurea Cordăului plătind în schimb două familii cîte 7 ma
riani.12 

în păduri esenţele lemnoase erau în principal de fag, stejar şi tei. 
în conscriere, pădurile sînt apreciate în primul rînd după capacitatea de 

11 Conscrierea ... , f. 54. 
12 Ibidem. 
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ţinere a porcilor la ghindă, aceasta fiind o sursă importantă de venit 
pentru domeniu. Păduri mai mari erau în hotarul satelor Bicaciu, Mier
sig, Dumbrăviţa de Codru, Petid şi Ursad. Nu putem face aprecieri asu
pra întinderii pădurilor întrucît suprafaţa lor nu este exprimată în nici o 
unitate de măsură. 

In această zonă conscrierea nu menţionează alte terenuri decît cele 
specifi2ate pînă aici. Nu apar pămînturi alodiale în afara prediilor men
ţiona12. Cu siguranţă însă că perimetrul satelor sau în afara lor existau 
terenuri nelucrate, mărăcinişuri, locuri mlăştinoase, etc. care treptat vor 
fi desţelenite şi transformate în sesii iobăgeşti sau în alodii. ln această 
pericadă ţăranul avea posibilitatea să-şi extindă pămîntul de cultură în 
condţii ceva mai uşoare, întrucît şi stăpînul avea interesul ca toate tere
nurie să fie introduse în circuitul agricol, iar el nu dispunea de o gospo
dării proprie care să poată asigura acest lucru. 

Populaţia. Pămîntul, acest principal mijloc de producţie al evului 
medu, nu putea fi pus în valoare decît prin intervenţia omului, respectiv 
a t1rănimii, forţa socială principală a dezvoltării economico-sociale în 
ac(<lstă epocă. Aşadar un domeniu feudal trebuia înzestrat cu potenţialul 
unan necesar. 

La sfîrşitul secolului al XVII-lea şi începutul celui următor, după ce 
ccpitlul îşi redobîndise în mare parte fostele sale proprietăţi, o problemă 
deosebită în atenţia sa era asigurarea forţei de muncă necesară pentru 
,alorificarea întregului potenţial economic al domeniului. In această 
1erioadă, atît în Bihor cit şi în întreaga Transilvanie se constată o scă
iere generală a populaţiei datorită războaielor austro-turce, epidemiilor 
şi războiului curuţilor13 . In aceste împrejurări o parte a populaţiei a pie
rit, iar unii locuitori şi-au părăsit gospodăriile, retrăgîndu-se în locuri 
mai ferite din calea urgiilor. Unele sate au fost pustiite, rămînînd o anu
mită perioadă în starea de predii. Mai afectate au fost în general satele 
de cîmpie, din locuri mai expuse şi mai accesibile. 

După restabilirea păcii şi liniştii oamenii au revenit la vetrele lor, 
ori s-au aşezat în alte sate unde locuitorii erau mai puţini şi unde sperau 
să aibă condiţii de viaţă mai uşoare. 

Conscrierea din anul 1722 înregistrează în cele 19 sate un număr de 
360 de familii, din care 209 la cîmpie şi 151 în zona de dealuri. ln mod 
evident erau mai populate satele din cîmpie, deşi acestea avuseră mai 
mult de suferit. Făcînd o medie a familiilor obţinem 26 familii în satele 
de cîmpie şi 13,7 în satele din districtul Beiuş. Cercetînd registrele de 
dijmă din anul 1717 constatăm că în satele de cîmpie cea mai mare parte 
a locuitorilor erau veniţi din alte părţi ale comitatului Bihor sau din alte 
comitate învecinate. Spre exemplu în Roit, satul cel mai populat, din 
cele 42 familii 24 erau din depresiunea Beiuşului, din părţile Transilva
niei, Şiriei, Sebeşului, Gyulei (R.P.U.) etc., în Berechiu din 20 erau venite 

IJ Şt. Pascu, Demografia istorică, în Populaţie şi societate. Studii de demo
grafie istorică, Ed. Dacia, Cluj, 1972, p. 64. 
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14 familii, în Bicaciu, din 15 familii, 13 erau din Beiuş, Cărăsău, Săcădat 
Beiuşele. În Miersig din cele 28 familii înregistrate, 9 erau din partea lo~ 
eului, iar restul venite din Remetea, Sîmbăta, Beliu, Gyula (R.P.l'..) şi din 
părţile Transilvaniei; în Sititelec din 27 familii, 19 erau venite din Burda, 
Prisaca şi părţile Clujului14• În satele din districtul Beiuşului cea mai 
mare parte a locuitorilor erau din partea locului. Numai în Petid din 
15 familii, 3 erau din părţile Transilvaniei, în Suplacul de Tinca din 23 de 
familii 9 erau din Hălmagiu, Dicăneşti, Rogoz, părţile Transilvaniei, iar în 
Cheşa din 7 familii, 6 erau venite din Vintere, Săldăbagiu Mic şi dir păr
ţile Transilvaniei şi Timişoarei15• 

Putem concluziona deci că în satele aşezate într-o zonă mai fa-.ora
bilă dezvoltării agriculturii, cu teren mai mult şi de calitate mai mnă 
pe lîngă localnicii, care au rămas în urma tuturor primejdiilor, aici s-au 
aşezat şi locuitori din zone apropiate, unde probabil condiţiile de "\i.aţă 
erau mai grele. Nu este vorba de o întemeiere a satelor româneşt în 
această perioadă, aşa cum susţineau unele teorii. Toate aceste sate au 
avut o existenţă îndelungată pînă cînd viaţa lor, ca şi a altora, a 'ost 
tulburată de evenimentele sociale şi poEtice ale vremii. Acum este vo:tba 
de o revenire a locuitorilor la vetrele lor şi de fluctuaţia populaţiei de la 
un sat la altul, într-un spaţiu restrîns, fenomen specific acestei perioaie. 
Mai intervine apoi şi interesul marilor stăpîni feudali de a-şi atrage for:a 
de muncă pe domenii, făcînd în acest sens chiar unele concesii în ce pr.
veşte stabilirea locuitorilor şi perceperea obligaţiilor. 

Aprecierea numerică a populaţiei se poate face pe baza datelor dir 
conscriere, care ne indică numărul familiilor şi în plus pentru satele din 
districtul Beiuş numărul fraţilor şi fiilor care trăiau în aceeşi casă şi 
.,într-o singură pîine". După cum rezultă din unele precizări ale con
scrierii, sînt înregistraţi numai fraţii şi fii de vîrstă majoră şi în linie 
bărbătească. Pe baza acestor date încercăm să stabilim cu aproximaţie 
numărul total al locuitorilor. În acest scop considerăm la o familie o 
medie de 5 persoane, coeficient utilizat şi în lucrările de specialitate16, 

iar în privinţa fraţilor şi fiilor coeficientul 2. Redăm astfel în tabelul de 
mai jos situaţia generală a locuitorilor. 

Din centralizările efectuate în tabel rezultă 1 045 locuitori pentru 
satele de cîmpie şi 1 081 pentru satele din districtul Beiuş, aici fiind 
cuprinşi însă şi fraţii şi fii. Pentru a avea o imagine mai reală a popu
laţiei, în mod incontestabil trebuie să avem în vedere pentru satele de 
cîmpie rezerva de cel puţin tot atîţia fraţi şi fii ca şi în celelalte sate 
menţionate, ceea ce ar ridica suma locuitorilor la circa 1 4.00. 

In aprecierea numărului total al locuitorilor trebuie să mai avem în 
vedere că în conscriere sînt înregistraţi numai ţăranii dependenţi şi este 

14 Arh. St. Oradea, fond Capitlul E.r.c.0., Instrumenta Literalia, Fasc. 
XXVIII a, f. 20-23. 

15 Ibidem, f. 24, 27. 
16 Istoria României, vol. III, 1964, P· 242. 
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N:r. iobagi taxa- N:r. Nr. total 
Localitatea familii eredit. lişti jeleri fraţi al locui-

şi fii torilor 

2 3 4 5 6 7 

1. Toboliu 15 15 - 75 
2. Roit 46 39 7 -230 
3. Berechiu 18 18 - 90 
4. Bicaciu 31 24 7 -155 
5. Miersig 20 20 -100 
6. Sititelec 35 30 5 -175 
7. Şauaieu 21 2 18 1 -105 
8. Cihei 23 3 14 6 33-131 -115 
9. Lupoaia 13 13 14- 68 - cu fr. şi f. 

10. Forosig 8 8 12- 49 
11. Hodiş 5 5 10- 45 
12. Dumbrăviţa 

Mică 5 5 37-199 
13. Suplacu de Tinca 

cu 23 de porţi 25 25 15-155 
14. Săldăbagiu Mic 25 19 6 14-103 
15. Căpîlna 15 10 5 27- 79 
16. Dumbrăviţa 15 12 3 10- 50 

de Codru 6 4 2 11-127 
17. Ursad 
18. Petid 21 1 20 10- 85 

- cu f.r. şi f. 19. Cheşa 13 13 193 2 136 

TOTAL: 360 107 213 40 

posibil să fi existat şi locuitori cu un alt statut juridic. Apoi nu în exclu
sivitate putem considera certe datele conscriptorilor mai ales în acea 
perioadă de fluctuaţie a populaţiei. 

În ceea ce priveşte categoriile sociale, după cum rezultă şi din tabelul 
de mai sus, conscrierea înregistrează supuşi ereditari (iobagi legaţi de 
glie), taxalişti (iobagi de liberă migraţie) şi jeleri. În ce priveşte primele 
două categorii se remarcă o diferenţiere netă pe zone geografice. La 
cîmpie predomină taxaliştii iar în districtul Beiuş iobagii ereditari. Cele 
trei categorii sociale se deosebeau prin situaţia lor cu stăpînul feudal 
prin statutul juridic din care decurgeau raporturile lor cu stăpînul feudal. 
Iobagii ereditari erau în dependenţă completă faţă de stăpînul feudal 
fiind legaţi atît economic cit şi juridic de sesia iobăgească. Taxaliştii se 
găseau într-o stare de dependenţă mai uşoară, aveau drept de liberă 
migraţie, sarcini feudale mai scăzute şi situaţie materială mai bună decît 
iobagii ereditari17• Jelerii erau în general categoria socială cea mai săracă 
şi mai puţin numeroasă la această dată. 

17 Varga Janos, Jobbcigyrendszer a magyarorszcigi feudalizmus kesei szcizadai
ban. 1556-1767 (Regimul iobăgesc în secolele tîrzii ale feudalismului din Ungaria. 
1556-1767), Bp., 1969, p. 316. 

12 - Crisia '82. 
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In zona analizată iobagii ereditari erau locuitorii din părţile Beiuşu
lui, care din tată în fiu, din generaţie în generaţie s-au perpetuat pe 
aceleaşi vetre indiferent de condiţiile istorice date. Conscriptorii au ma
nifestat o grijă deosebită pentru consemnarea categoriei sociale a supu
şilor. In cazul satelor de taxalişti au menţionat nominal supuşii ereditari 
dacă existau. Astfel la Şauaieu menţionează că, pe lîngă taxalişti, aici 
mai locuiesc şi 2 supuşi ereditari şi anume: Mihail Mădăras cu fii minori 
Ioan şi Petru şi altul Petru Sabo cu fiul adoptiv Nicolae18. La fel au pro
cedat şi în cazul satelor de iobagi ereditari, dacă aici erau şi taxalişti. 
Jelerii erau puţini la număr, în total 40 de familii provenite atît din rîn
dul taxaliştilor cît şi a iobagilor ereditari. Unii dintre ei aveau case (intra
vilane), teren arabil, fînaţ, mai multe animale, alţii nu dispuneau decît 
de animale. 

In ceea ce priveşte naţionalitateta, locuitorii din cele 19 sate erau 
români, cu excepţia cîtorva familii din Suplacul de Tinca. Se consem
nează la observaţiile fiecărui sat că locuitorii sînt români taxalişti sau 
români ereditari, iar la Suplac unguri şi români ereditari. 

Starea materială a tuturor supuşilor se poate aprecia după supra
faţa pămintului şi după numărul animalelor pe care le aveau (vezi anexa 
nr. 1). Gospodăria ţărănească trebuie să fie înzestrată cu animale de 
tracţiune care să asigure efectuarea muncilor agricole şi cu alte animale 
care să completeze necesarul de produse de subzistenţă. Raportind numă
rul animalelor la numărul familiilor dintr-o localitate în majoritatea ca
zurilor media este necesarul minim pentru o gospodărie. Dacă parcurgem 
însă tabelul fiecărei localităţi observăm diferenţierea materială intre lo
cuitori adică unii aveau o situaţie mai bună, pe cînd alţii nu dispuneau 
nici de strictul necesar. 

Pe lingă ocupaţia lor de bază, agricultura şi creşterea animalelor, unii 
locuitori se mai îndeletniceau şi cu diferite meşteşuguri. La Suplacul de 
Tinca se menţionează că încă din vechime unii locuitori s-au ocupat cu 
practicarea diferitelor meşteşuguri şi mai puţin cu economia cimpului19• 

Sint nominalizaţi însă numai 2 pantofari. La Sititelec unii locuitori prac
ticau meşteşugul lemnului confecţionind lăzi sau alte unelte şi instru
mente. 

Tot dintre localnici erau recrutaţi şi unii slujbaşi economici ai dome
niului cum erau şpanii, paznicii şi păstorii. Funcţia administrativă de 
jude sătesc era îndeplinită tot de unul din sătenii care era ajutat de mai 
mulţi juraţi toţi aleşi de comunitate dintre locuitori. Conscrierea menţio
nează doar judele în cazul fiecărei localităţi. 

In cadrul localităţilor funcţiona scaunul de judecată sătesc, care avea 
dreptul să judece pricinile pină la 12 fl. Din sumele încasate 2/3 erau ale 
domeniului, iar o treime a juzilor. Cind la judecată participa şi şpanul, 

1s Conscrierea . .. , f. 68. 
19 Ibidem, f. 102. 
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judele ceda acestuia un florin. 20 Scaunul de judecată sătesc se bucura la 
această dată de o largă autonomie, faţă de a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea cînd competenţa sa se va reduce la pricini sub 1 fl. 21 

Obligaţiile feudale. Ţăranii dependenţi cuprinşi în conscriere au 
constituit potenţialul uman de care dispunea marele stăpîn feudal. 
Aceşti supuşi aveau o serie de obligaţii în schimbul dreptului de folo
sinţă asupra pămîntului. Sarcinile se compuneau din cele trei forme ale 
rentei feudale cunoscute în evul mediu; în bani, natură şi muncă. In 
conscriere acestea sînt prezentate la fiecare localitate în parte, nomina
lizate după natura lor şi evaluate cantitativ în diverse produse, prestaţii 
ori taxe în bani. Capitlul a întocmit conscrierea, în primul rînd, tocmai 
cu scopul de a aprecia puterea economică a supuşilor la data respectivă 
şi de a-i impune cu numeroase şi variate obligaţii pentru refacerea şi 
consolidarea propriei puteri economice şi politice precum şi a influenţei 
sale spirituale, fiind un stăpîn eclesiastic. Sarcinile înscrise în mod con
cret, îi confereau conscrierii valoare de urbariu, o reglementare a sarcini
lor iobăgeşti la nivelul domeniului. Desigur, aceste texte ne dau posibili
tatea să apreciem greutatea şi ponderea uneia sau alteia dintre obligaţii, 
dar cifrele şi precizările înscrise nu pot vorbi singure de gradul de ex
ploatare al ţăranului la momentul tratat. Pe lingă aceste date oferite, 
plîngerile nenumărate ale supuşilor, cercetările intreprinse în urma ne
mulţumirilor şi alte genuri de acte coroborate, ar putea să zugrăvească 
în modul cel mai fidel viaţa grea a oamenilor de pe aceste meleaguri, 
dintr-o perioadă atît de frămîntată ca şi aceasta, care a urmat după răz
boaiele de alungare a puterii turceşti, de instaurare a noului regim aus
triac şi nu în ultimul rînd după mişcarea de mari proporţii a lui Francisc 
Rak6czy al II-iea. Totuşi, datorită acestei situaţii complexe de la începu
tul secolului al XVIII-iea, capitlul de curînd repus în drepturile sale, este 
nevoit să ţină cont, la stabilirea sarcinilor iobăgeşti, de faptul, că multe 
din posesiunile recîştigate, care în timpul războaielor au fost părăsite de 
locuitori, trebuiau repopulate şi ca urmare trebuiau asigurate condiţii mai 
avantajoase acelor oameni care se aşezau aici. Aceste realităţi ale epocii 
au făcut presiuni şi asupra altar stăpîni de pămînt, care şi ei le sesizau 
în stabilirea raporturilor cu supuşii lor22 • Aşa putem explica că în con
scriere de multe ori se precizează că obligaţiile sînt fixate după puterea, 
capacitatea supusului sau după nevoile domeniului, fiind lăsate la apre
cierea decanului. Deci, nu există deocamdată un criteriu uniform, nici la 
nivelul unui domeniu, în ceea ce priveşte perceperea sarcinilor feudale. 
Fără îndoială, acest mod de rezolvare a impunerii supuşilor la acea dată 

20 Ibidem, f. 120. 
21 A. Ilea, Instituţii săteşti din comitatul Bihor în secolul al XVIII-lea, în 

Crisia, 1976, p. 70. 
~2 D. Prodan, Răscoala lui Horea, Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică, voL I, 1979, 

p. 14-15. 

12• 
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va da mai tîrziu posibilitate la interpretarea, răstălmăcirea acordurilor 
încheiate şi la abuzurile săvîrşite în deceniile următoare. 

Ca să putem zugrăvi un tablou aproape real al tuturor obligaţiilor 
ţărănimii din cele 19 localităţi, vom încerca să prezentăm toate formele 
de prestaţii aşa cum rezultă din document. 

Obligaţiile în bani sînt prezente în conscriere în primul rînd prin 
taxa anuală (taxa annua) pe care o prestează numai supuşii taxalişti23 • 
Pentru această categorie socială era prestaţi,a feudală de bază la data con
scrierii şi se plătea în bani. Desigur, ţăranul oaspet, care se aşeza pe 
pămîntul unui stăpîn în condiţii de libertate, contracta obligaţii cu stă
pînul, care mai tîrziu fie că s-au putut canaliza într-o dependenţă feu
dală, într-o iobăgie identică cu iobăgia generală, fie că s-au menţinut ori 
s-au lărgit privilegiile24 • 

Pentru această obligaţie nu folosim termenul de cens, atît de bine 
cunoscut în literatura de specialitate, întîlnit şi în Statutele capitlului din 
137425, pe considerentul că nicăieri în conscriere nu apare sub această 
denumire. Taxa era darea în bani care se stabilea după aprecierea stării 
materiale a supuşilor şi se fixa într-o sumă globală pentru întreaga loca
litate. Astfel, în unele cazuri se calcula după numărul animalelor de jug 
(boi) deţinute de supuşi, fiind socotită după 6 boi 2 florini renani, după 
4 boi 1 florin renan şi 30 creiţari, după 2 boi 1 florin renan, iar care nu au 
animale de jug plăteau numai 30 creiţari. în alte cazuri taxa anuală se 
stabilea în funcţie de mărimea sesiei, dar şi cei fără sesie erau obligaţi 
să plătească 30 creiţari26 • într-un singur caz, la posesiunea Cheşa, se 
menţionează că taxa stabilită prealabil se putea modifica după placul 
domeniului27• Sumele impuse se plăteau în 2 rate anuale, de obicei pri
măvara la Sf. Gheorghe, iar toamna la Sf. Mihai. 

Pe lîngă taxa anuală se percepea tot în bani aşa numita taxă haido
nicală (taxa haidonicalis), care se încasa de la oricare supus indiferent de 
starea lui socială, ca drept plată a personalului (haidoni şi militari) anga
jat pentru menţinerea ordinei publice din localităţi, aşa cum se menţio-

~3 La această obligaţie, ca de altfel şi la altele, vom face uz de textul mai 
complet al conscrierii de la unele localităţi, care nu sînt tratate în lucrarea de 
faţă, dar care sînt cu caracter general pentru întreg domeniu, fapt pentru care în 
conscriere se fac numai referiri sumare în cazul cînd se mai repetă aceeaşi ches
ţiune. Şi în cazul de faţă precizarea aceasta o ,găsim la localitatea Sîntelec, unde se 
menţionează că localitatea nu plăteşte taxa anuală, supuşii fiind consideraţi eredi
tari (Taxam nullam prestant cum pro perpetuis reputentis). Vezi conscrierea ... , 
f. 81 v). Precizăm totodată că localităţile cu supuşi ereditari nu apar cu taxa 
anuală nici în centralizatoarele veniturilor în bani de la sfîrşitul conscrierii. 

24 Acad. D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-Zea, vol. I, Ed. 
Academiei R.S.R., Bucureşti, 1967, p. 13. 

25 Ibidem, p. 14; vezi şi Bunyitay Vincze, A varadi kaptalan legregibb statu
tumai. (Statutele cele mai vechi al capitlului din Oradea), 1886, p. 42-43. 

26 Conscrierea ... , f. 35, 43. 
27 Conscrierea .. . , f. 111 (,,Solvit taxam fl. v. 12 hoc tamen ad placitum do-

miny.) 
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nează într-o instrucţiune dată dijmuitorilor în anul 171528. Şi această 
taxă era fixată global pentru fiecare localitate în parte. 

Era în uz şi răscumpărarea în bani a unor obligaţii în natură şi 
muncă. Unele dintre acestea sînt specifice numai localităţilor din distric
tul Beiuşului, zonă cu imense păduri şi păşuni, unde în locul obligaţiei 
de a participa la vînătoarea stăpînului şi pentru beneficiul pădurii pe 
care l-au avut, iobagii prestau piei de vulpe şi jder care în general se 
răscumpărau. La Lupoaia de exemplu se lăsa la aprecierea satului răs
cumpărarea, iar în acest caz supuşii achitau contravaloarea pieii unei 
vulpi şi a unui jder cu 14 mariani. De asemenea, tot în aceste părţi, 
apare în locul dijmei pentru păşunatul porcilor, banii păşunatului (pecu
nie cespitales vulgo valt6 penz). 

Răscumpărarea, adică convertirea în bani a muncilor, pe care supuşii 
erau obligaţi să le presteze domeniului, este şi ea destul de frecventă. 
Localităţile din districtul Beiuşului fără nici o excepţie le răscumpără, 
dar este în uz şi în alte părţi. Capitlul, avînd nevoie de bani pentru 
redresarea economiei şi faptul că punerea în circuitul agricol al terenu
rilor alodiale (prediile), prin administrarea directă, proprie, încă nu a fost 
reluată în măsura în care se va putea vedea în următoarele decenii, 
neavînd nici întreprinderi domeniale numeroase (mori, pive, manufac
turi, etc.), care să necesite diferite prestaţii în muncă, prefera mai mult 
răscumpărarea robotei în acele posesiuni ale sale unde nu o putea valo
rifica la maximum. 

încasările în bani realizate din diferitele taxe, stabilite cu precizie 
pentru toate posesiunile (vezi anexa 2), se ridicau la un beneficiu aprecia
bil de 550 Rfl., care însemna un venit sigur, dacă ţinem cont de faptul, că 
veniturile din dările în produse totdeauna depindeau şi de factori neprevă
zuţi, condiţiile climaterice nefavorabile, seceta şi inundaţiile, precum şi alte 
motive obiective şi subiective care puteau să intervină în fiecare an. Do
meniul capitular mai impunea cu taxe în bani şi pe ţiganii (aegiptiaci seu 
zingari) care se aşezau la marginea unor sate, fiecare fiind obligat să 
achite pentru găzduire (pro hospitibus) anual un imperial solid, adică 
2 Rfl.29 

Obligaţiile în natură ale ţărănimii dependente faţă de capitlu constau 
în primul rînd din nonă, prestaţia feudală de bază în tot evul mediu, 
care se dădea din toate produsele recoltate de pe pămîntul folosit de ei, 
în afară de legumele cultivate în grădina casei, precum şi din animalele 
mici (miei, iezi şi stupi). Se dijmuia a noua parte din produse în fiecare 
an după producţia obţinută în anul respectiv, felul produselor dijmuite 
variind după natura solului şi a zonei în care se situa satul. Din studie
rea conscrierii rezultă că se percepea nona din următoarele produse: grîu, 
orz, ovăz, secară, linte, mazăre, varză şi tutun, iar din animalele mici: 

28 Arh. St. Oradea, fond Capitlul E.r.c.O., Instrumenta Litteralia, fasc. XXIII a, 
p. 23. 

29 Conscrierea ... , f. 120. 
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miei, iezi şi stupi. După obiceiul acestor locuri se mai dădea de către 
fiecare locuitor cite un sac în locul nonei din in şi cînepă30• 

La majoritatea localităţilor conscrierea menţionează darea nonei în 
termeni generali, dar sînt şi cazuri cînd nu se face nici o referire la 
această obligaţie (ex. Lupoaia, Forosig, Hodiş etc.), ceea ce însă nu în
seamnă că supuşii nu erau obligaţi la această sarcină dacă deţineau în 
folosinţă pămînt de cultură. O subliniem, tocmai în ideea că supuşii din 
Lupoaia, în total 18 locuitori (dintre care 2 veniţi din Şuncuiuş şi Ineu 
de Criş, ceilalţi ereditari), achitau încă înainte de conscriere, în anul 1717, 
nona din griu, orz, porumb, stupi, iezi şi porci, iar cei care nu aveau semă
nături plăteau banii creştinătăţii31 • Desigur, nona fiind o obligaţie feudală, 
legiferată la începutul evului mediu, se subînţelegea prestarea ei fără a se 
menţiona în mod expres în cadrul fiecărei localităţi. Astfel de menţiuni 
nu erau omise cînd era necesară evidenţierea unor particularităţi, aşa 
cum a fost cazul în posesiunile Episcopiei romano-catolice din Oradea, 
situate în districtul Beiuşului, unde conform conscrierii din anul 1721 se 
prevedea răscumpărarea nonei la un loc cu alte obligaţii, cu o taxă cunos
cută sub denumirea de „ruptură"32• Trebuie să scoatem în evidenţă că 
cele 11 localităţi ale capitlului, situate tot în acest district, prestau nona 
în natură, fapt consemnat în mod concret şi la prevederile generale ale 
conscrierii. Din confruntarea celor două conscrieri, putem deci reţine, că 
din localităţile situate într-o zonă identică, destul de restrînsă, nona se 
percepea în mod diferit de la un stăpîn la altul. Capitlul pretindea nona 
în natură, iar episcopia prin răscumpărare. 

In ceea ce priveşte dijma (a 10-a parte) pentru biserică din produsele 
identice ca şi pentru nonă, pe domeniul capitular se lua, conform con
scrierii, odată cu nona. De această obligaţie însă erau scutite satele apar
ţinătoare districtului Beiuş, zonă compact românească, unde supuşii bene
ficiau deocamdată de vechile lor privilegii în acest sens33. 

Darurile sau daturile, ca obişnuite prestaţii în natură faţă de stăpînul 
feudal, completează şirul obligaţiilor iobăgeşti. In conscriere, aceste obli
gaţii, apar într-o gamă largă de produse din gospodăria ţărănească, care 
se precizau în funcţie de specificul locului, de producţia anului, de nevoile 
stăpînului şi desigur de posibilităţile de prestaţie a supuşilor. 

Aşa după cum rezultă din conscriere, la această dată, erau în uz pe 
domeniul capitlului diverse daturi sau daruri. 

Darea untului se percepea după numărul vacilor cu lapte. După o 
vacă se dădea o iustă de unt. La Bicaciu se menţionează că pînă la acea 
dată se lua după 2 vaci o iustă de unt, dar acum se observă dublarea 
acestei dări. 

30 Ibidem, f. 120. 
31 Arh. St. Oradea, fond Capitlul E.r.c.O., Instrumenta Litteralia, fasc. XXVII a, 

f 25. 
32 Ana Ilea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, op. cit., p. 363. 
33 Conscrierea ... , f. 120 (,, . . . Possessiones in districtu sepenominato Bele

nyesiensi deciman non prestant, sed pure tantum nonam"). 
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Culinarele sau daturile pentru bucătăria domnului se prestau din 
toate genurile de legume care se cultivau în grădinile gospodarilor (varză, 
mazăre, pătrunjel, ceapă, hrean, usturoi şi altele), fructe proaspete şi 
uscate, precum şi fructe de pădure, cantitativ fiind stabilite de decan. 
1n localităţile Bicaciu şi Forosig, unde din abundenţă erau fructe de 
pădure, locuitorii au fost obligaţi să dea şi o cantitate de oţet34 • 

Darurile de sărbători (dona festivalia), se percepeau în ajunul celor 
trei mari sărbători, (Crăciun, Paşti şi Rusalii) şi se prestau pe lingă daru
rile amintite mai înainte. Aceste daruri constau din animale şi păsări 
domestice, gîşte, raţe, găini, pui, ouă şi altele din economia domestică, 
precum şi păsări sălbatice. Cantitativ nu se impunea nici această dare, 
dar se percepea în aceleaşi condiţii ca şi culinarele. Trebuie să arătăm că 
darea găinii, în unele localităţi, apare menţionată cantitativ global pentru 
toţi locuitorii ca o obligaţie pe lingă dona festivalia. Astfel, la Lupoaia 
este stabilită la 40 de găini, la Forosig 20 de găini, iar la Hodiş 17 găini şi 
nu lipseşte nici impunerea cu dona festivalia. Se observă deci că una nu 
o suplinea pe cealaltă, dar se poate înţelege că numai la găini se stabilea 
în mod prealabil cantitatea exactă, urmînd ca din celelalte animale să fie 
stabilită în momentul perceperii. 

La cele trei sărbători, mai apare în cazul a două localităţi (Miersig 
şi Sititelec), darea carului de lemne, adică transportarea la Oradea a unui 
car de lemne de către locuitorii (hospites) care au animale de jug. Remar
căm, că tăierea şi transportarea lemnelor de foc pentru nevoile domeniu
lui, o obligaţie, care cu timpul a devenit atît de istovitoare pentru toţi 
locuitorii, acum apare impusă doar în mod izolat. 

In zonele unde locuitorii se ocupau cu meşteşugul lemnăritului se 
impunea pe lingă celelalte daturi, ca o dare specifică locului, legătura de 
fîşii din scoarţe de tei, un car de pari, un car de scînduri şi un car de 
cercuri pentru vase din lemn. Cantitativ era fixată pe întreaga comunitate 
şi putea fi oricînd majorată dacă nevoile domeniului o cereau. Această 
dare, în cazul localităţilor analizate, apare la Lupoaia, Forosig, Hodiş, 
Dumbrăviţa Mică şi Dumbrăviţa de Codru. 

In unele localităţi (Toboliu, Miersig şi Bicaciu) se obişnuia darea 
hameiului ca dare specifică, fiind impusă pentru fiecare locuitor culege
rea într-un an a unei quadrate (a 4-a parte dintr-o cîblă) din această 
plantă necesară la producerea berii. 

Obligaţiile în muncă, la acest început de secol, se concretizau şi pe 
domeniul capitlului, ca şi pe celelalte mari domenii feudale din Bihor, 
în prestările de munci adică robotă, sau cum se uzitează în conscriere 
labores, servitia, servitia anualia efectuat la diferitele lucrări agricole 
cap1tale, iarat, semănat, secerat, treierat şi cosit pe pămînturile alodiale 
ale stăpînului. In cazul locuitorilor din Roit, decanul dispunea în ceea ce 
priveşte numărul cosaşilor necesari la fînaţul situat în prediul Mehes. 

3
' Ibidem, f. 62, 98. 
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Cei din Cihei rabota o prestau la transportarea lemnelor de foc din pădu
rea Cheriu pentru berăriile din Rontău şi Oradea împreună cu încă 5 
localităţi din zonă. Alte categorii de munci nu sînt semnalate în cazul 
localităţilor analizate, dat fiind faptul că rezerva alodială era încă foarte 
restrînsă, domeniul nu administra în regie proprie pămînturi de culturi 
întinse, majoritatea prediilor fiind date în arendă supuşilor, nu existau 
încă nici întreprinderi domeniale (în afara berăriilor amintite) şi dome
niul nu era încă antrenat nici în construirea de diferite edificii domeniale 
(mori, cîrciumi, pive şi altele) unde să fi putut investi munca iobăgească. 

La prestarea robotei erau obligaţi însă numai taxaliştii, executînd fie
care cîte 12 zile pe an, numărul acesta fiind identic cu cel obişnuit şi pe 
alte domenii din aceste părţi în perioada analizată. Deocamdată exista o 
restricţie pentru săvîrşirea de abuzuri în ce priveşte majorarea zilelor 
impuse. În cazul localităţii Şauaieu se menţionează în mod expres că 
rabota se efectuează după placul domeniului, dar nici într-un caz nu 
poate depăşi 12 zile pe an35, aşa cum s-a fixat la data repopulării satului. 
In următoarele decenii, cînd va lua o amploare deosebită procesul de 
extindere a rezervei senoriale, în regimul acestei obligaţii se vor sesiza 
modificările cele mai substanţiale, ceea ce va constitui principalul izvor al 
protestului şi al luptei îndîrjite a ţărănimii. 

Iobagii ereditari, prin dispoziţia formulată în conscriere, nu erau 
obligaţi la efectuarea zilelor de rabotă, ei le răscumpărau în bani. In 
cîteva cazuri se răscumpăra împreună cu alte obligaţii. Spre exemplu 
în localităţile Suplacu de Tinca şi Săldăbagiu Mic se răscumpăra îm
preună cu darea pieilor de vulpe şi de jder. Zona Beiuşuiui fiind locuită 
compact de iobagi ereditari, aic era deci precumpănitor acest mod de per
cepere a robotei. Această remarcă s-a constatat şi la iobagii domeniului 
episcopesc din aceste părţi36 . Desigur, condiţiile naturale mai puţin favo
rabile dezvoltării agriculturii. cerealire nu au îngăduit formarea de alodii 
în această zonă geografică, care să necesite numeroase zile de rabotă. 

Din analizarea diferitelor obligaţii feudale, impuse supuşilor dome
niului capitular la data conscrierii, putem concluziona că se percepeau 
toate cele trei forme ale rentei feudale. Rabota încă nu era o povară pen
tru locuitori. Precumpănitoare erau însă cele în bani, fiind răscumpărate 
chiar şi unele obligaţii în natură. Motivele acestui mod de apreciere a 
impunerii obligaţiilor sînt multiple. Atragerea şi menţinerea forţei de 
muncă pe domeniu, crear~a condiţiilor necesare pentru a avea linişte 
după o lungă perioadă de zbucium şi nevoia de bani pentru un început 
de drum pe care abia păşea acest domeniu feudal bisericesc, după o lungă 
vreme lipsit cu desăvîrşire şi de drepturile sale economice, erau tot atîtea 
cauze pentru o astfel de orientare. 

35 Ibidem, f. 68. 
36 Ana llea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, op. cit., p. 365. 
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Monopolurile feudale. O sursă de venit importantă pentru stăpînul de 
pămînt, alături de obligaţiile feudale prezentate mai sus, erau şi monopo
lurile feudale. Acestea fiind în exclusivitate drepturi ale stăpînului, ţă
ranii puteau să le exercite numai cu îngăduinţa lui în schimbul unor 
taxe sau alte obligaţii fixate. 

Crîşmăritul sau dreptul de vînzare a băuturilor era unul din cele 
mai importante monopoluri. Trebuie să remarcăm însă, că în zona ana
lizată, capitlul nu avea crîşme sau hanuri unde se puteau vinde băuturile 
stăpînului. Conscriptorii sugerează idea să fie construită o crîşmă şi în 
această zonă, potrivită fiind localitatea Fetid prin care trece drumul 
Oradea-Arad37. Domeniul avea dreptul să crîşmărească în tot cursul anu
lui băuturile provenite atît din producţia alodială cit şi din dijma vinului. 
Deoarece, în aceste localităţi, nu existau crîşme domeniale construite, 
locuitorii erau obligaţi să crîşmărească din pivniţele domeniului la sărbă
torile de Crăciun şi de Paşti o anumită cantitate de vin38• 

Crîşmăritul era permis şi supuşilor cu îngăduinţa stăpînului într-o 
scurtă perioadă a anului, de la sărbătoarea Sf. Mihai pînă la Anul Nou39• 

După cazanele de fiert ţuică pe care le deţineau, ţăranii erau obligaţi să 
plătească anual cite 2 fl. pentru un cazan. în cele 19 localităţi existau 
16 cazane de fiert ţuică ale supuşilor. 

Morile erau de asemenea considerate monopoluri feudale. Domeniul 
deţinea o moară cu piatră construită pe cursul Crişului Negru în locali
tatea Suplacu de Tinca, care era în jumătate a satului, iar cealaltă jumă
tate în stăpînire comună cu episcopia din Oradea. Sătenii însă au răscum
părat partea domenială cu 25 Rfl. pe an40• Se preconiza în conscriere ridi
carea unei mori domeniale şi în posesiunea Cheşa41 • 

Mori puteau fi deţinute şi de către supuşi în schimbul unor taxe 
fixate de domeniu, dar în conscriere nu sînt menţionate alte mori în 
această zonă. 

Domeniul nu deţinea în aceste părţi nici măcelării, iar despre dreptul 
de pescuit foarte sumar se aminteşte doar că la Toboliu se poate pescui în 
apele Crişului Repede, fără a se menţiona în ce condiţii42 • 

Pădurile întinse ale domeniului capitular din zona respectivă, pe 
lingă faptul că asigurau lemnele necesare pentru foc şi diferitele con
strucţii atît pentru domeniu cit şi pentru locuitori, aduceau şi alte veni
turi, chiar dacă nu în aceaşi măsură ca şi mai tîrziu. La acea dată, locui
torii erau obligaţi pentru dreptul de ghindărit să dea dijma porcilor. 
După acest considerent era stabilită şi suprafaţa pădurilor raportat la 

:;; Conscrierea . .. , f. 110. 
38 Ibidem, f. 120. 
39 Ibidem, f. 59, 61, 66. 
40 Ibidem, f. 102. 
41 Ibidem, f. 112. 
42 Ibidem, f. 55. 
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numărul porcilor care puteau fi scoşi la ghindă. În localităţile pe care 
le analizăm au existat păduri folosite pentru ghindărit într-o cantitate 
care asigura ghinda pentru 3-090 de porci în anii cu producţie bună. Cele 
mai întinse păduri de ghindă erau în localităţile Bicac~u, Dumbrăviţa de 
Codru (800 de porci) şi Petid (600 de porci). În schimbul acestei folosinţe, 
locuitorii care îngrăşau porcii la ghindă dădeau dijma din porci (din zece 
unu), care se putea şi răscumpăra, în acest caz după fiecare porc taxa 
fiind de 8 polturi43 • 

Stăpînul îşi exercita dreptul şi asupra vînatului în cadrul domeniului, 
supuşii putîndu-1 exercita ca o concesie în schimbul unor obligaţii arătate 
mai sus. Pe lingă aceste obligaţii, toţi locuitorii erau datori să participe 
la vînătoarea organizată de stăpîn, la gonit sau chiar la vînat. 

Extras din centralizatorul localităţilor cuprinzînd 

Nr. Nr. fraţi Nr. total Arabil Arabil Finaţ Finaţ 
Localitatea iamilli şi fii sesii în sesii divizat m sesii divizat 

anual anual 

1. Toboliu 15 15 33 31 
2. Roit 46 40 228 99 
3. Berechiu 18 18 175 79 
4. Bicaciu 31 30 164 131 
5. Miersig 20 20 48 80 
6. Si ti telec 35 :10 86 94 
7. Şauaieu 21 21 54 76 
8. Cihei 23 21 69 20 59 
9. Lupoaia 12 :n 1:3 49 52 

10. Forosig 7 14 7 15 25 
11. Hodiş 5 12 5 10 17 
12. Dumbrăviţa 

Mică 5 10 5 18 26 
13. Suplacu de 

Tinca cu 23 porţi 25 37 25 50 4-1 
14. Săldăbagiu 

Mic 24 15 17 43 53 
15. Căpîlna 15 14 8 38'/, 49 
16. Dumbrăviţa 

de codru 14 27 14 33 54 
17. Ursad 6 10 6 8¼ 14 
18. Fetid 18 11 21 52 51 
19. Cheşa 13 10 13 17 341/2 

TOTAL: 353* 193 328 584'/, 686 4391/z 649 

43 Ibidem, f. 102. 
• Cifra nu cuprinde pe cele 
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Se poate constata din cele arătate că monopolurile feudale încă nu 
emu exercitate pe deplin în posesiunile studiate în lucrarea de faţă şi ele 
nici nu aduceau venituri considerabile. 

* 
După cum am specificat în cele de mai sus, lucrarea de faţă pune în 

lumină principalele aspecte social-economice numai dintr-o anumită 
parte a domeniului capitular, care reprezintă aproape jumătate din în
tinderea domeniului. Cealaltă parte a domeniului va fi tratată într-o 
(ucrare viitoare şi tot atunci se vor sublinia şi concluziile ce se impun 
privind dezvoltarea social-economică, relaţiile feudale etc. la nivelul dome
niului capitular şi ceea ce se poate generaliza în dezvoltarea feudalismului 
pe întreg comitatul în perioada de început a secolului al XVIII-lea. 
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Anexa 
Extras din centralizatorul localitiiţilor cuprinzînd 

toate obligaţiile în bani 

Taxa Taxa Răscumpă-
Răscump. 

Taxă de pieilor de Localitatea anuală ha ido ni cală rarea robotei vulpe şi jder arendă 
Rfl. Rfl. Rfl. Rfl. Rf!. 

Toboliu 13 2,20 6,48 
Roit 50 4,16 
Berechiu 27 3 
Bicaciu 20 2,33 
Miersig 19 3,24 
Sititelec 36 5,06 
Şauaieu 26 2 
Cihei 24 2,30 
Lupoaia 1,42 25,30 3,58 
Forosig 1,25 10,12 3,58 
Hodiş 1 8,30 3,58 
Suplacu de Tinca 1 10,12 3,58 
Dumbrăviţa Mică 60* 3,58 
Săldăbagiu Mic 55* 
Căpîlna 35* 
Dumbrăviţa de 25,30* 

Codru 8,30* 
li"rsad 21,15 
Petid 1,42 10,12 3,58 
Cheşa 1 269,51 3,58 

Total: 215 33,48 6rn,oo 23,48 6,48 

* In această sumă se include si răscumpărarea pieilor şi taxa haidonicală. 

SOCIO-ECONOMIC REALITIES OF BIHOR REVEALED 
BY THE 1722 CONSCRIPTION 

(Summary) 

20 

2. 

On the basis of the information offered by the 1722 conscription, this work 
deals with the socio-economic realities of nineteen villages of Bihor situated on the 
left side of the river Crişul Repede, in the South-eastern part of Oradea. The work 
points out some aspects connected with the agrarian economy, demography, the 
peasantry's obligations towards the landowners and the feudal monopolies, the 
social structure. There are underlined the differences between localities from the 
point of view of their economic development, differences raised by the characte
ristics of the geographical zone they belong to. 
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